

REDACȚIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia
Brasov, pișta mare nr. 30.
Corisori nefrancați nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea
Brasov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
la Viena: la M. Dukas Nachst.
Nux. Augenthaler & Ermano Les-
ner, Heinrich Schaisik, J. Op-
pelt Nachst., Anton Oppelt;
la Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ehrstein Bernat, Julius
Leopold (VII) Erszébet-ábrnh.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 15
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tariful
și învoială. — **RECLAMĂ** pe
pagina 8-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA“ 1896 în 20-lete și
ABONAMENTE pentru Austria-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-ril de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-ril de Duminecă 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din intru și din
afară și la d-nii colectorii.
ABONAMENTUL pentru Brasov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 135.

Brasov, Duminecă 18 Iunie (1 Iulie).

1906.

Adresa majorității.

În ședința de Joi s'a dat cetire în camera ungară proiectului de răspuns la discursul tronului așa cum, după multă chibzuire și lungi desbateri, a fost redactat de către comisiunea de adresă aleasă de majoritate. Tăcere și liniște a domnit pe băncile puțin populate ale deputaților aparținători partidelor coaliției.

O adresă monotonă, cetită cu aceeași monotonie, în care nu se găsesc decât cunoscutele floscule din „era nouă“ a partidelor aliate, pe lângă asigurarea, care se repetă mai de multe ori, că ei au fost întotdeauna cei mai leali și cei mai credincioși ai tronului, ce-o mai motivază și prin declararea, că în același timp au rămas credincioși și legilor și constituției.

Dér nu voim să repetăm aici ceea-ce conține proiectul de adresă al majorității, pe care îl publicăm mai jos. Voim numai să constatăm, că, după ce a fost cetit, s'a și terminat ședința, care a fost condusă de vicepreședintele Rakovsky, fără ca să se audă măcar glasul unuia dintre obstrucționiștii atât de gălăgioși de odinioară.

Înainte de încheiere s'a produs totuși un incident foarte caracteristic. În comisiunea adresei s'a iscat o mare neînțelegere în ce privește titulatura. S'a propus a se dice „Înălțate împărate și rege apostolic!“ După multă discuție s'au unit ca să se dică: „Majestatea Văstră împărată și apostolică regescă!“ Raportorul însă, când a pregătit proiectul, n'a șters titulatura, care nu s'a primit, așa că în textul original sunt acum trei titlaturi: „Majestatea Văstră împărată și apostolică regescă“, apoi „Înălțate împărate și rege apostolic“ și în fine „Prea grațiosul nostru Domn și regele nostru!“

Când s'a cetit adresa unul din-

tre deputații independenți a găsit cu cale a observa, prin întrebare, că și memorandumul român s'a folosit de titulatura: „Înălțate împărate și rege apostolic“. Cei de față la rândul lor au aflat de bine, să nu riposteze nimic. Raportorul, terminând, s'a rugat să se tipărească adresa și să se împartă între deputați, ér președintele s'a grăbit a închide ședința.

Așa s'a prezentat, fără multă vorbă, camerei proiectul de adresă al majorității. Se vede și din acesta, că majoritatea n'ar vrea să provoce o desbatere mai lungă asupra acestui proiect de adresă, ci ar vrea să se treacă mai curând peste el, marcându-se și printr'asta stadiul de tranziție, în care se află toate și presiunea, ce o exercită asupra guvernului actual și a dietei actuale marșruta cuprinsă în angajamentele luate față cu coróna.

Planul de a trece fără multă gălăgie peste răspunsul la discursul tronului va fi zădărnicit însă de către deputații naționaliști, cari sunt hotărâți, cum scim, să prezenteze un proiect de adresă deosebit al partidului lor. Precum suntem informați, deputații naționaliști vor ține chiar adă întrunire, în care vor lua o hotărâre definitivă în privința acesta.

Par'că vedem, că vor dice éráși „bunii prietini și ocrotitori“ naționalităților, că deputații români, slovaci și sârbi au fost aceia, cari au umblat să turbure liniștea dietei în momentele, când delegații ei s'au întors dela Viena cu atâtea „isbândi“. Vor trebui stăpânitorii țilei să înghită și această gălușcă. Atárnă însă mult de la atitudinea deputaților naționaliști și dela principiile și argumentele ce le vor desfășura. Ei sunt la largul lor mai ales într'un moment, când adversarii din majoritate nu se sfiesc a țintui în proiectul lor de adresă epocalul neadevăr, după care partidele

aliante ar fi nutrit și ele din timpuri vechi dorința, ce a manifestat-o Majestatea Sa în favorul introducerii votului universal.

Maghiarii și expoziția română.

„L'Indépendance Roumaine“ citéază câteva pasaje din interviul lui Fr. chorin, avut cu un redactor al lui »B. H.« și le comentéază:

»Interesul Ungariei — dice d. Ch. — este de a cunoște în detalii dezvoltarea economică și culturală a României. Cu toate că numărul locuitorilor acestei țări nu este prea mare, se constată că ea a putut trăi ca stat independent cu instituțiuni și economie politică autonomă. Este de dorit ca numai agricultorii, industriașii și comercianții noștri ci și ómenii noștri politici să vie cât se poate de numeroși a vizita expoziția națională din Bucuresci«.

Nimic mai natural — dice »L' I. R.« — și mai legitim, de cât această dorință. Cu cele 7. milioane de locuitori România are un comerț exterior de 800 milioane, din care aproape jumătate importățiuni. Ea procură din străinătate mai ales produsele industriale și cu înlesnirea progresivă a populațiunei sale, cu creșterea bogățiilor, nu începe îndoiială că extensiunea lucrărilor sale publice, augmentarea rețelei căilor ferate și completarea porturilor sale va determina un curent de schimburi și mai considerabil între ea și celelalte state.

Astfel d-l Chorin insistă mult asupra acestui punct și crede că trebuie profitat de expozițiunea de la Filaret „pentru a arăta Românilor avântul vieții economice a Ungurilor“.

»Ungaria, continuă el, industrialmente mai dezvoltată, ar pute găsi în România un debușeu natural pentru exportățiunea, mai ales în ce privește producțiunea stabilimentelor industriale din Transilvania... Și decât adogăm, că numai în Bucuresci trăiesc 30.000 supuși ungari, câștigându-și acolo existența, este de înțeles că expozițiunea română a trezit atențiunea tuturor fabricanților și comercianților din țera noastră«.

În patriotica sa dorință de a vedé sêrbătórea muncii de la Filaret aducând profit Ungurilor, d-l Chorin se arată penibil afectat de concurența vecinului austriac. Dêcă e vorba sê-l credem, din moment ce Viena a prins de veste de intențiunea Maghiarilor de a-se presenta cu onóre la Bucuresci, ea a intrat în acțiune făcând tot posibilul »pentru a paralisa sfortările unguresci«. Viena a adunat mulți bani. Viena a delegat ca comisar un personagiu, care s'a prezentat »cu mare pompă, cu scop de a contracará acțiunea ungurescă (!). Încă și mai mult, Viena a trimis pe primarul său d-l Dr. Lueger, din adins ca să facă nedreptate Ungurilor.

D-l Chorin se plânge amar de aceste intrusiuni, dér face omagiu adevêrului constatând că Românii începând cu Suveranul, membrii guvernului, elementele dirigitóre ale presei au făcut primire loială óspeților unguri.

Deórece d-l președinte al comisiunei pavilionului maghiar de la Filaret a cređut că trebuie sê-și comunice diarelor impresiunile din Bucuresci, trebuia să se aștepte a le vedea discutându-se. Sê ne permită deci sê-i prezentăm câteva reflexiuni, ce ne-a sugerat interviul său.

Nu vom urma pe d-l Chorin în procesul său cu frații dușmani din Austria. Este un litigiu interior al monarhiei vecine și n'a sosit momentul să ne pronunțăm. Ajunge a constata că Ungaria a ținut sê-și aibă pavilionul separat și că d-l Chorin vorbesce de interesele economice ale țării sale, ca și cum ar fi vorba de un stat cempt independent, stăpân pe politica sa comercială. Casul nu este tocmai așa momentan, dér dorința de ađi póte sê fie realitatea de mâne.

Fliind așa, relevăm, că d-l Chorin a vorbit necontent în lungul său interview de interesele unguresci în România și n'a făcut nici cea mai mică alusiune la interesele române în Ungaria. Orí care ar fi ideea, pe care d-l Chorin și-o face de viitórea preponderanță industrială a patriei sale în sud-ostul european, totuși el nu-și

»FOILETONUL GAZ. TRANS.«

În exil.

De Anton Cehov.

Bêtrânul Simeon, poreclit Tolkovui (cel cuminte) și un Tatar tînér al cărui nume nimeni nu-l scia, ședeau pe țerm lângă focul ce și-l aprinsé, cellalți trei vâslași erau în colibă. Simeon, un moșuleț uscățu, fără un dinte în gură, cu tótă vârsta lui de șésedecí ani, era voinic. Acum era chirchilit. S'ar fi dus el de mult să se culce, dér mai avea plosca jumătate cu rachiú și se temea că vâslașii din colibă li vor cere să bea și ei. Tatarul era bolnav, se tot sucea și se învêrtia, strîngéndu-și hainele sdrênțuite mai tare pe lângă trup și povestea cât este de frumos la ei, în guvernamentul Simbirski și ce nevastă frumoasă și cuminte are el acasă. Era de vr'o douédecí și cincí de ani, dér acum la zarea focului, cu fața lui suptă și bolnăviciósă, arăta de tot slab și mult mai tînér.

»Adevêrat, aici nu e tocmai ca în raiú«, dice Tolkovui. »Precum singur veđi,

aici nu e de cât apă, mal deșert și jur împrejur lut. Păscile au trecut de mult, dér pe riu tot mai merg sloi, și ađi dimi-néță a nins.«

»E réu, fórté réu«, dise Tatarul și se uita speriat împrejur.

Ca la vr'o óce pași dela dênșii curgea riu rece și molorit; el vîjăia și se isbea pleoscăind de malul argilos, scobit, și curgea repede spre marea necunoscută. La țerm era legată o barcă mare, pe care vâslașii o numiau »carbasă« (mică corabie). La țermul celălalt se zăreau elipocind mici flăcări. Se dăduse foc ierbeii din anul trecut. Dincolo de aceste flăcări éráși întunecime adéncă. Se auđia cum sloii se isbiau de barcă... Era frig și moină...

Tatarul se uita la ceriú. »Și aici sunt tot atâtea stele, ca și acasă, și jur împrejur tot atâtea întunecime, dér totuși lipsesce ceva. Acasă, în guvernamentul Simbirski, sunt cu totul alte stele și alt ceriú. E réu, fórté réu«, repetă el.

»Ai să te deprinđi și aici«, dise Tolkovui, și începú să ridă. »Tu esti tînér încă și prost și în prostia ta cređi că nu este pe pământul lui Dumneđu om mai nenorocit decât tine; dér va veni timpul,

când vei dice: Sê dea Dumneđu la tótă lumea așa viață! Ia uită-te la mine. Peste o sêptémână n'or mai fi sloi, atunci vom încicola pluta și voi veđi merge toți în Siberia cea îndepărtată, ér eu voiú umbra dela un mal la celălalt. De douédecí și doi de ani umblu eu așa, ăuia și nóptea; știuca înótă sub apă, ér eu plutesc pe d'asupra apei. Și slavă Domnului, am tot ce-mí trebuie și doresc ca tótă lumea să fie așa de mulțumită, ca mine«.

Tatarul mai puse nisce vreascuri pe foc, se apropie mai tare de bêtrân și dise: »Tatăl meu e bolnav acasă, decât s'ar întimpla să móră, mama și nevastă-mea vor veni aici, așa mî-au făgăduit.«

»Ce-ți trebuie mamă și nevastă?« întrebă Tolkovui; »asta-i curată nebulie. Sê scii, că asta-i diavolul care îți ispitesce sufletul. Sê nu ascuți de el. Sê nu-i faci pe voie. El are să te chinúiescă cu muierile, dér tu să dicí: Nu vréu. El te va ademni cu libertatea, dér tu sê-i răspunđi: Nu o doresc. Mie nu-mí trebuie nimica, nici tată, nici mamă, nici muieré, nici libertate, nici curte, nici casă, nimic, nimic!«

Tolkovui beu odată din ploscă și apoi urmă: Da, da, fătul meu, eu nu sunt

un simplu țeran, ci sunt fecior de diacioc (clisier); am trăit odinioară liber în guvernamentul Kursk și purtam haine bune, dér acuma m'am învêțat așa, că pot să dorm pe pământul gol și să mánânc iarbă. Sê dea Dumneđu la tótă lumea așa o viață! Nu-mí trebuie nimica și nu mă tem de nimica, nu există om mai liber și mai bogat decât mine. Când m'au trimis aici din Rusia, am đis din prima đí: Nu-mí trebuie nimica. Necuratul m'a ispitit, ce e drept, și mî-a adus aminte de țara mea, de nevasta mea și de libertate, dér eu m'am împotrivit: Nu vréu nimica, nu-mí trebuie nimica. Am vrut așa și precum veđi, acum sunt mulțumit și nu mă jăluesc. Însé numai odată decât ascuți de Necuratul, atunci ești pierdut fără scăpare; te cufunđi în noroiú până în gât și nu mai poți eși. Așa se pierd nu numai țeranii cum suntem noi, ci și ómenii învêțați și înțelepți. Înainte cu vr'o cinspre-đece ani s'a trimis aici un domn din Rusia. Avuse ceva de împărțit cu frații sêi și a făcut o falzificare. Se đicea că e un prinț sêu baron. Dumneđu scie, póte n'a fost decât un simplu diregător. Cel dintăiú lucrú, ce l'a făcut după ce a sosit, a fost

va pute închipui că *Ungaria se pota rezolvi problema de a vinde allora, fără a le cumpăra nimic.*

În cele 45 milioane de produse, ce am vândut monarhiei austro-ungare în 1904, care pote fi partea Ungariei? Ea n'are nevoie de cerealele noastre, fiind-că și ea produce. Cel mult decă ia uneori cantități mici din grânele noastre pentru a ameliora calitatea alor sale. Nu numai că ea nu consumă vitele noastre, *dér îi împedecă pe Austriaci de a le consuma.* Politica sa comercială consistă în a închide hermetic frontierele pentru produsele agricole străine capabile de a găsi cumpărători în Austria, de frica de a-și vedé diminuat rolul de *furnisör exclusiv al Austriei.* Un asemenea rol cadréză perfect cu dualismul austro-ungar așa cum funcționează el de 40 ani, *dér nu se conciliéză de loc cu politica separatistă a Ungariei, cu tendința de liberațiune completă, și cu aspirațiunile de a trăi ca stat independent și de a face cuceriri de debușeuri străine.*

D-l Chorin pledéză în fața compatrioților săi necesitatea de a-se tăia un loc larg în târgul român. Ar trebui să ne spună însă în același timp, ce ne ofer în schimb compatrioții săi?

În sfârșit alătura de chestiunea materială, un proces de o altă natură este pendent între Români și Maghiari, *dér momentul nu este oportun pentru a-l discuta, căci Ungurii sunt în aceste momente oșpeții noștri și nu putem infrânge legile ospitalității.*

Serbarea jubilară

a »Reuniunii femeilor române sălăgene«
în Șimleul-Silvaniei.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

— Urmare. —

La felicitările delegatului »Asociațiunii«, adecă a d-lui vicar, a d-lui George Pop de Băsești și a d-lui Grațian Flonta din partea clerului din Sălăgiu și jur, răspunde *rînd pe rînd* d-nea presidentă mulțumind călduros pentru distincțiunea ce i-se face Reuniunii reprezentate de ea și pentru binevoitorea recunoșcere a modestelor rezultate produse pân' acum de reuniune. Tot în acest sens răspunde și secretarul Reuniunii d-l protopop Augustin Vicaș: delegatului Ilustrității Sale episcopului din Oradea d-l Dr. Coriolan Pap, reprezentantului »Gazetei Transilvaniei« și al pressei, Gavril Trifu, și vicepreședintelui Reuniunii învăț. români sălăgeni Vasiliu Olteanu.

Se cetesc apoi telegramele de felicitare: a delegatului Escelenței Sale metropolitului gr. or. român Ioan Mețianu, protopopul Roșca, ale Reuniunilor femeilor române: din comitatul Hunedorei, din Brașov, din Zărnesci, din Lugos, Abrud, a școlii de eco-

că și-a cumpărat casă și pământ în ținutul Muchotinului. Vreau să trăiesc din munca mânilor mele și din sudorea feței mele, căci nu mai sunt domn, ci simplu colon. Să-ți ajute Dumnezeu, i-am dis eu, că bun lucru faci. Era atunci tiner și singur, cosia singur, prindea pesci și umbla călare în fie-care și câte șeseșeci de verste. Dér spre nenorocirea lui, în primul an încep să umble la oficiul poștal din Gyriuo. De multe ori ședea el pe pluta mea și ofta: »Ah Simiöne, de ce nu-mi trimit ore de atâta vreme bani de acasă?« — »Ah, Vasile Sergeici, ce-ți trebuie D-Tale bani? Trebuie să uiți, ce a fost, ca și cum nu ar fi fost, și să începi aici din nou. Nu asculta de Necuratul, căci nu te duce la bine, ci te prinde numai în cursă. Acuma doresc bani, mai târziu vei dori altceva, și așa mai departe. Iți spui eu, că decă vrei să fi fericit, să începi cu aceea, că nu doresc nimica. Da, da, decă eu și d-ta am fost tratați mașter de sorțe, noi totuși nu trebuie să ne scâncim milogîndu-ne, ci trebuie să disprețuim sorțea și să ridem de ea. Altmintrea va rîde ea de noi. Așa îi vorbiam eu de multe ori.«

(Va urma.)

nomie casnică din Brașov, a directorului despărțământului sătmărean al »Asociațiunii« George Șuta, a familiei Dr. Botiș din Arad, a d-nei Clara Nilvan din Șomeuta, a d-lor Alexandru Lemenyi, Nemeș, Juga din Gherla, protopop Jernea din Ciomacuz și a d-lui Iosif Diamandi din-Oradea, și se cetesc epistolele: d-lui Iosif Vulcan, membru onorar al reuniunii, a societății »Carmen Silva« din Graț, a d-lui Gustav Weigand prof. de universitate în Lipsca, a d-nei presidente a »R. f. r. din comitatul Hunedorei, Elena Hossu Longin n. Pap, a protopopului gr. or. Alexandru Muntean și gr. cat. Demetriu Coroianu.

Presidenta rostesc între aplausele adunării generale mulțumite căldurose tuturor acestor corporațiuni și persoane de eminentă valoare, cari participând cu adresele lor la bucuria zilei de ați cu noi dimpreună ridică importanța menirii Reuniunii noastre.

Secretarul reuniunii presintă raportul comitetului despre activitatea sa în decursul anului expirat, ér d-nea Veronica Boroșiu, casieră, își presintă rațiociniul despre anul expirat, precum și inventariul despre starea prezentă a averii reuniunii.

Pentru a se face propunere în privința alegerei biuroului și comitetului pe alți trei ani, pentru revederea raportului, rațiociniului, pentru conscrierea membrilor noi și încasarea taxelor, se esmit comisiuni și ședința se suspendă pe 1/2 de oră.

Redeschidându-se ședința, la propunerea d-lui Andrei Cosma, se aleg cu aclamațiune: presidentă d-na Maria Cosma născ. Dragoș, vicepresidentă Veronica Boroșiu, casieră Eugenia Barbolovicu și de secretar în locul demisionatului domn protopop Augustin Vicaș, căruia pentru neobosita sa activitate în interesul reuniunii în decurs de mulți ani i-se rostesc la protocol mulțumită, Dr. Victor Deleu.

Membre în comitet se aleg: d-nea Emilia Popp, Victoria Vicasiu, Ludovica Oros, Adela Dr. Meseșianu, Laura Dr. Pap, Lucreția Sima, Ana Pintea, Ana Marincașiu, Eleonora Oriani, Emilia Flonta; ér membrii de încredere s'au ales domnii: Alimpu Barbolovicu, Andrei Cosma și Gavril Trifu.

Dr. Coriolan Pap raportéză despre activitatea comitetului în decursul anului expirat și propune în numele comisiunii emise pentru acest scop, a-se vota comitetului recunoștință și a i-se da absolutoriu.

Comisiunea esmisă pentru censurarea rațiocinului și inventariului, precum și înscrierea membrilor noi și încasarea taxelor, constatătoare din d-nea M. Böhătel, Laura Dr. Pap și Antoniu Baliban raportéză: a) că rațiociniul s'a aflat corect și în toate pozițiile lui provédut cu documente, încheiat cu un rest de cassă de 1313 corone, ér inventariul asemenea corect, prezentând averea reuniunii în sumă de 14,976 cor.

S'au înscris de membrii fundatori: Ill. Sa Dr. Demetriu Radu episcop, Livia Dr. Gyurko și Maria Șarcadi născ. Lobonțiu ér membrii pe viață 17, dintre cari 14 funcționari și membrii în direcțiunea și comitetul de revizuire al »Silvaniei«, cari n'au fost până acum de cât membrii ordinari și 24 de membrii ordinari noi. c) au încurs 610 cor. taxe de membru.

La propunerea d-lui Andrei Cosma, ideea accentuată în epistola d-nei Elena Hossu-Longin, de a se întregi școla de fetețe a reuniunii cu un curs de economie casnică, se transpune comitetului reuniunii spre studiere și a-și da părerea, eventual pentru a prelucra planul și preliminară spesele trebuincioase.

Tot la propunerea motivată a d-lui Andrei Cosma se aleg de membre onorare meritatelye dame române, presidente de reuniuni femeieșel. Maria Cosma din Sibiu și Elena Hossu-Longin din Deva.

La invitarea venerabilului și meritatelye nostru anteluptător național, Georgiu Pop de Băsești, se decide cu unanimi-

tate a se țin adunarea generală viitoare în Băsești.

După aceste presidenta între aplause ridică ședința festivă, și totă adunarea ia parte la prânțul comun servit în sala teatralului orașenesc.

Dieta ungară.

Proiectul de adresă al majorității.

La 28 Iunie n. dieta a ținut ședință, însă numai formală, în care s'a cetit un proiect de adresă de răspuns la mesagiul regal.

Ședința a fost scurtă. A presidat Stefan Rakovsky, ér din partea guvernului erau de față miniștrii Francisc Kossuth, Albert Apponyi, Ignatie Daranyi și Geza Iosipovich. Presidentul a anunțat lista deputaților verificați, după care raportorul Aladar Ballagi a prezentat proiectul adresei, care s'a cetit imediat. Ii dăm aici resumatul conținutului:

În introducerea se dice, că o sinceră dumerire a cuprins obștea camerei auzind declarațiunea tronului, că »cu durere părintescă reprivesc la evenimentele din trecut apropiat, cari au turburat cursul normal al vieții constituționale; cu sinceră dumerire și liniștire, căci această declarație a Maj. Sale este o garanție, că evenimentele regretabile din trecut nu se vor mai repeta.«

Bucuria o mai măresce și împrejurarea, că puterea executivă a fost pusă în mâinile unor atari bărbați, cari se bucură de încrederea partidelor aliate, cari constituie majoritatea camerei, prin ceea-ce se valoréză din nou unica formă de guvernare ce corespunde constituțiunii.

Adresa trece apoi la *cestiunile de drept public* și dice între altele: »bucuros ne învoim, ca acele *cestiuni mari de drept public, cari au pricinuit neînțelegeri în dietele de mai înainte între națiune și rege, să se elimineze din programul de activitate al dietei actuale; însă fiecare din partidele aliate își menține în totă curățenia și inviolabil principiile și convingerea politică*«

»Vom desfășura toate puterile, să construim statul național maghiar, dorit și de Majestatea Voastră!«

În ce privesc *afacerile economice*, deși națiunea maghiară se află în starea de drept a teritoriului vama independent și față cu acesta deși aflăm foarte gravă reducerea pe timp îndelungat a dreptului de liberă dispunere, — totuși prin menținerea neîndoiosă a drepturilor sale, recunoșce convențiile vamale și comerciale încheiate cu statele străine și va regula în cameră raporturile vamale și comerciale până la 1915 respective 1917, pe baza liberei circulații. În același timp accentuează, că amintitele *dispozițiuni ilegale, dise din necesitate, pe cari legile din 1790—1 le condamnă în mod hotărît și le interdic, în viitor nu vor mai urma și în nici un cas nu se vor aplica.*

Proiectul ia cu bucurie la cunoștință, că *raporturile cu toate statele străine* sunt neturburate și amicale și că Majestatea Sa nisuesce și mai departe la susținerea păcii. Contingentul de recruți s'a votat deja. Și suntem gata a vota cea parte a necesităților extraordinare, cari cad pe timpul funcțiunii noastre.

Adresa vorbind despre *cestiunile economice* spune, că află necesar a-se lua măsuri, cari să înalțe treptat forțele economice ale poporului, să îmbunătățescă producțiunea și peste tot să promoveze dezvoltarea sănătoasă. Se va da o deosebită atențiune *distribuirii proporționale a sarcinilor publice* și stabilirii *minimumului de dare*, precum și încasării mai cu crutare a datorțiilor publice.

Se va revizui legea industrială și se va pune mare greutate și pe *cestiunea muncitorilor.*

În ce privesc *garanțiile constituționale*, proiectul de adresă spune, că la aceste aparțin: întărirea autonomiilor municipale și comunale, largirea sferei de influență a judecătoriei administrative, îndrumarea casurilor de controverse în sfera influenței la judecătoriile independente, precum și prelungirea legii despre *judicatura curială și înlăturarea defectelor acestei legi.*

Pe terenul *afacerilor culturale*, dice mai departe adresa, și mesagiul Maj. Vostre ne indică drumul în direcția acesteia. *Considerăm de foarte important în partea aceasta, că Maj. Vostră dorește rezolvarea cestiunii autonomiei catolice ce se trăgânéză de mult. De asemenea se unesc perfect cu nisuința noastră, ca cestiunea stărei materiale a preoțimeii subalterne catolice, să se*

reguleze sistematic conform necesității prin concursul statului (Congrua).

Pe terenul *instrucțiunii publice*, în afară de punctele de vedere morale și culturale, și de aci înainte *ne vom nisui cu zel la valorarea direcției naționale; nu dorim însă, pe lângă acesta, să ignorăm nici pe factorii îndreptățiți istoricesce și chemați (!)*

După ce spune, că dieta va lua în desbatere pactul financiar cu Croația, adresa trece la reforma electorală despre care dice: »Este o *reformă de prima importanță largirea drepturilor politice la toate părțile societății și prin acesta înlăturarea totalității națiunii între marginile constituțiunii.* Mesagiul prea înalt invită activitatea noastră legislativă la *introducerea votului universal* pe lângă valorarea postulatelor principiului democratic al epocii și pe lângă scutirea caracterului național al statului maghiar.«

Cu mulțumire recunoșcătoare primesc aceste intențiuni părintesci ale Majestății Vostre nutrite față de poporul său întreg camera actuală, a cărei majoritate încă de mult a fost de părerea, ce se aude acum de la înălțimea tronului... (?? Red. »G. Tr.«)

Scrisore din București.

(Coresp. „Gaz. Trans.“)

15 Iunie v.

Ceea-ce se prevéduse de câtva timp, s'a întemplat. D-l Alexandru Bădărău *ministrul justiției și-a dat eri dimisiunea*, care i-a fost primită. În locul său a fost numit fruntașul conservator din Iași, deputatul Dimitrie Greceanu, unul dintre cei mai mari proprietari din Moldova. Noul ministru al justiției a depus eri legiuitul jurământ înaintea regei. D-l Bădărău va pleca în curând împreună cu familia la o stațiune balneară maritimă din Anglia.

D-l Take Ionescu, ministrul de finanțe, obținând un concediu de două luni, va pleca mâne în străinătate. Departamentul finanțelor va fi ținut de noul ministru D. Greceanu.

Astăzi la ora 2-20 p. m. regele și regina au plecat cu un tren special la Sinaia, unde își vor lua reședința de vară. Conform obiceiului Soveranii au fost întâmpinați la gara de nord de d-nii miniștri, reprezentanții autorităților și de elita bucureșteană, cari le-au urat călătorie bună. Regina a primit numeroșe buchete de flori dela d-nea prezentă.

Mâne vor pleca cu automobilul la Sinaia principesa moștenitoare Maria, însoțită de sora ei, principesa Victoria Melita și de soțul acesteia, marele duce Cyril Wladimirovič, nepotul Țarului Nicolae II.

Stabilirea curții noastre regale la Sinaia a dat semnalul începutului vacanțelor. Societatea de elită, membrii corpului diplomatic vor urma curtea regală la Sinaia, ér după terminarea esamenelor, cari sunt în toiul lor, multă lume va părăsi capitala, îndreptându-se unii la băi, ér alții în regiunile răcoroșe ale munților, ca să scape de marile călduri, cari și-au anunțat apariția, după epoca ploilor torențiale ce au ținut vro două luni.

Cu toate aceste ploii totuși starea recoltii este escelentă. Prin unele localități secerișul este aproape terminat, ér prin altele continuă cu cea mai mare activitate.

Sciri din Moldova anunță, că *porumbul este mare și vigorous.* În cele mai multe locuri s'a terminat și prășitul (sapa a doua.) Grânul este de o frumșeță rară. Spicul e bogat și bobeșele sunt mari și grele. S'a și început în multe locuri secerișul. Ploile au încetat aproape cu desăvârșire. Agricultorii spun, că recolta din Moldova din vara această va fi una dintre cele mai bogate, pe cari le-au avut în ultimele două decenii încôce. De asemenea starea viilor este escelentă. Fructele și legumele sunt în abundență.

Deși caldura e mare, totuși foarte multă lume vizitează expoziția dela Filaret, atât în timpul zilei, dér mai cu samă sera când expoziția este feeric iluminată. Soveranii și principii moștenitori au vizitat în fie-care și expoziția, admirând arangiammentul diferitelor pavilione.

Guvernul francez a hotărît să participe la această expoziție, construindu-și ca și celelalte țări un pavilion special. Comisariatul general al expoziției a pus la dispoziția guvernului francez un prea frumos loc lângă comisariat, pentru construirea pavilionului, care va fi gata la 11 Iulie. Președintele comitetului francez este Leon Claretie.

C.

Cronica externă.

Revolte militare în Rusia. Agenția Westnik află din Batum că printre soldații din compania a doua a artileriei de cetate s'a observat în ziua de 24 Iunie o mare ferbere; soldații au făcut cereri de natură economică și cu privire la serviciu. Sfaturile superiorilor neavând nici un succes, s'a cerut un detașament de cazaci pentru a ocupa casarma și a împedea pe omeni de a lua puștile și tunurile. Oamenii se potoliră, însă mai mulți soldați au fugit. Se zvoni că cazacii au tras focuri asupra companiei a doua; urmarea a fost, că s'au produs excese și în celelalte companii. Revoltații au fost înconjurați de trupe totă noaptea; a doua zi însă și-au arătat regretul, că s'au purtat astfel, și și-au re-luat serviciul regulat.

După o telegramă a Agenției Westnic primită din Wladikaukas, a doua baterie de munte în care a domnit o mare ferbere de la 23 Iunie, a tras Joi mai multe focuri de tun în contra celorlalte baterii. Două regimente au desarmat pe resvrățiți fără vărsare de sânge.

Diarul »Novoje Vremja« află că două companii ale regimentului de gardă Preobrajenski, din lagărul Krasnoeselo, au ținut o adunare în care au formulat mai multe reclamațiuni pe lângă șeful divisi-ei, printre cari cererea de a se expropria proprietarii de pământuri în favoarea țeranilor. La această adunare au luat parte câțiva militari din regimentul Semonow.

O bandă grecă distrusă. Se telegrafiază din Constantinopol următoarele: Lupta ce s'a dat de curând între trupele turcesci și o bandă turcescă, în ținutul Florina din vilaietul Monastir, a durat 15 ore, 20 de omeni din bandă au fost uciși, 25 de omeni, între cari câți-va răniți, au fost făcuți prizonieri. Dintre soldații turci au fost 4 uciși și 4 răniți. Din mărturisirile prizonierilor greci, precum și din hârtiile sechestrare, rezultă că banda era compusă din 4 detașamente. Unul era compus din 21 de greci din regatul grecesc sub comanda lui Pavla, Vestitul șef de bandă Andreea avea 30 de cretanți. Al patrulea detașament compus din 40 de greci și cretanți avea de căpitan pe Bula. Erau în total 96 de omeni.

Fie-care primia lăfă lunară de 50 de franci. *Banii veniau de la Atena, de la Pireu și de la Larissa.* Capii Kanepulos, Barba și Andreea, precum și un doctor în drept din Atena, au fost uciși.

SCIRILE DILEI.

— 30 Iunie n.

Constituirea delegațiunilor și a eforiei școlare. Delegațiunile școlilor române din Brașov s'au constituit în modul următor: Simion Damian president, Virgil Onițiu vicepresident și Dumitru Marcea jun. notar. S'au ales apoi membrii în eforia școlară în persoanele domnilor: Dr. V. Saftu V. Onițiu, I. Pricu, Ioan A. Lupan, Simion Theodor, Thodor Cristian din partea bisericeii Sf. Nicolae și G. B. Popp, Simion Damian, Dr. G. Baiulescu. Ioan Socaciu, Dr. I. Blaga și I. Bidu din partea bisericii din Brașov-cetate.

Noua eforie școlară s'a constituit în modul următor: president Dr. V. Saftu, vicepresident Ioan Socaciu și secretar I. Pricu. Tote alegerile s'au făcut cu unanimitate de voturi.

Sinod electoral. Măne, Duminecă după sf. Liturgie se va ține sinodul bisericeii Sf. Nicolae pentru alegerea comitetului și epitropiei parohiale pe trienul 1906—8.

Examenul de maturitate la gimnasiul român din Brașov. Ați după amiazi s'a publicat rezultatul examenului de maturitate la gimnasiul român din Brașov. Etă-1: 5 au reușit cu foarte bine, 12 cu bine, 6 simplu maturi. Total 23. Nici-unul n'a căzut. Numele le vom publica în numărul viitor.

Dela reuniunea de cântări. Repetiția viitoare de cântări (dame și domni) a avut loc se va ține din cauza examenelor publice Mercuri în 4 Iulie n. la orele 6 seara în sala cea mare a edificiului gimnasial.

Alegerea dela Olasz-Liszka s'a făcut Joi. A fost ales candidatul independist Dr.

Barna față de constituționalul Bela Henrick. Alegătorii acestui din urmă au fost huiduiți, atacați cu pietri din care cauză fiindu-le viața în primejdie, au fugit acasă. — Ce vor dice Kossuth și Andrassy?

Examenul de gimnastică al elevilor școlilor noastre medii și superioare nu se va ține mâine, Duminecă, cum s'a publicat, ci *poimâne, Luni*, precis la orele 6 seara. În cas de timp nefavorabil examenul se amână pe altă zi.

Esamenul de maturitate la școala comercială superioară română din Brașov s'a încheiat cu un rezultat foarte nefavorabil care a cauzat o dureroasă surprindere în cercurile tinerimei școlare și a prietenilor școlilor noastre. Din 29 candidați admiși la examenul oral au răspuns de abia 10 candidați, dintre cari unul singur cu nota generală bine, și 9 cu nota suficient. Candidații, cari au reușit sunt următorii: cu bine George Bașca; cu suficient: Florea Căpățînă, Ilie Cucu, Ioan Dobromirescu, Vasile Dumitrescu, Valer Florea, Aurel Gămulea, Liviu Groza, Petru Manole și Valeriu Popoviciu.

Procese de presă »Libertatea« din Orăștie anunță, că procuratura din Clușii a pornit două procese nouă contra ei, a-nume unul pentru un articol de propagandă în timpul campaniei electorale, altul pentru un articol apărut într'un număr extra-ordinar. În ambele procese este acuzat d. Stefan Pop fost redactor al »Libertății«, strămutat cu locuința dela Orăștie la Bistrița.

Tinerimea română academică din Chior și comit. Sătmăr invită la petrecerea cu dans ce o va aranja sub patronajul D lui Dr. Vasile Lucaciu în C. Mănăstur (Kapolnok Monostor) în 15 Iulie n. 1906. Prețul de intrare de persoană 2 cor. Inceputul la 7 ore seara. Venitul curat e destinat în beneficiul școlii române din Rușor. Nota: În 16 Iulie excursiune la Scâlțile din Stoiceni.

În comitetul aranjator: Dr. Victor Nyilvan președinte, Dr. Cornel Curtuiu, Alexandru Mihalca vicepresident. Dr. Aurel Nyilvan secretar I., Alexandru Maxin secret. II., Alesandru Pop maior-dom, Vasile Botha cassar, Vasile Lucaciu controlor și alți vre-o 42 membrii.

Examen. În săptămâna viitoare se vor ține la școala română din Brașov următoarele examene: *Luni* în 2 Iulie n. de la orele 8 dim. — orele 4 p. m. cu fetițele școlii elementare centrale, ér dela orele 4—5 p. m. cu elevele internatului orfelinat al reuniunii femeilor române din Brașov. *Marți* în 3 Iulie n. dela orele 8 dim. — 5 p. m. cu băieții școlilor elem. centrale. *Mercuri* dela orele 10—11 a. m. se va ține examenul școlii froebeliene.

Esamenul de maturitate la gimnasiul de stat din Sibiu Pau făcut cu succes bun următorii tineri români: Aseaniu Crișan, Emanuil Ciulei, Eugen Șelariu, Ioan Dragomir, Aurel Milea, Alexe Moldovan și Ioan Poștea. 4 Români au căzut din câte un obiect și au fost avertați la corigieria examenului din acel obiect.

Mercuri s'a ținut la școala de muzică a profesorului Victor de Heldenberg din Sibiu examenul final. Între elevele, cari s'au distins la acest examen sunt și d-rele Ella Ioanovic (la violină) și Anicuța Voileanu la pian.

Erî, *Vineri* s'a încheiat în mod solemn anul școlar la *seminariul Andreian* din Sibiu.

Ciocnire la granița munteneagră. La frontiera munteneagră, cu deosebire lângă Gucinge Plava, au loc continue ciocniri între muntenegrini și turci. În ultima luptă, care a avut loc la 23 Iunie st. n. au căzut 13 muntenegrini, ér 42 s'au înecat trecând fluviul Dunava. Se asigură, că muntenegrinii au incendiat din nou câteva sate mohamedane, omorând pe locuitori. Ajutoarele trimise acolo au și plecat la Berano și Plava. Față de aceste sciri albanezii de pe teritoriile vecine sunt foarte neliniștiți și fac pregătiri spre a rezista la noua atacuri muntenegre.

Un toast provocător. Din Petersburg se telegrafiază că în restaurantul de elită. Ernest, a avut loc alaltăeri un banchet în onoarea generalului Rennekampff, care a fost numit comandant al corpului III de armată siberian. Cu această ocazie generalul a ținut următoarea cuvântare: »Mă simt fericit că de acum îmi e dat să exercitez tocmai acele trupe, cari se află în Extremul-Orient ca avant-posturi pentru viitorul război. Căci nutresc speranța neclintită, că nu e departe momentul când marea Rusie pe baza dreptului ce are, își va lua revanșa sângeroasă în Extremul-Orient contra Japonilor.«

Boris Sarafoff în Budapesta. Șeful comitetului revoluționar bulgar, Boris Sarafoff a petrecut câteva zile la Budapesta. Înainte de a fi aflat poliția despre prezența lui acolo, el a plecat. Sarafoff a venit cu 8 zile înainte însoțit de o damă foarte frumoasă, cu care vorbea numai franțuzesc. El primea corespondențe din Sofia, Constantinopol și mai ales din Paris, unde comitetul central își are biurul. La hotel nu primea pe nimeni, ér seara mergea la o cafenea unde conferea cu macedonenii.

Măsuri contra anarhiștilor. Diarele spaniole asigură că procurorul general pregătesce un memoriu, prin care cere corpurilor legiuitoare să ia măsuri extraordinare contra anarhiștilor.

Farmacia d-lui Roth de sub casina română va fi deschisă mâine, Duminecă, 1 Iulie totă după amiazi. Celelalte farmacii din cetate vor ține repaus.

Musica orașului va concerta mâine, Duminecă, la vila Kertsch. Intrarea gratuită. Inceputul concertului la orele 8 seara ér astăzi, Sâmbătă, și Luni la orele 5½ musica va concerta pe promenada de jos.

Convocare.

Onorații membri ai despărțământului XV *Mociu* al »Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român«, precum și sprijinitorii acestei instituțiuni, prin această se invită a participa la adunarea cercuală, care se va ține în Șermașul mare la 8 Iulie n. a. c. cu următorul

Program 1. Deschiderea adunării, 2. Raportul comitetului, 3. Raportul casarului, 4. Alegerea comisiunilor: a) pentru censurarea rapoartelor b) pentru înscrierea de membri noi și de încasarea taxelor. 5. Disertațiuni, cari sunt a se prezenta cu 24 ore înainte de adunare directorului despărțământului, 6. Raportul comisiunilor 7. Satorirea bugetului, 8. Alegerea a doi deputați pentru adunarea cercuală, 9. Propuneri, 10. Alegerea comisiunii pentru verificarea procesului verbal, 11. Închiderea adunării.

Ioan Bozac,
dir. despăt.

Simeon Ciucea,
secretar.

Univ. Literatură.

A apărut:

— Șematismul veneratului cler arhiepiscopesc metropolitane greco-catolice române de Alba-Iulia și Făgăraș pe anul 1906. Blașii Tipografia sem. archiepiscopescan. Un volum de 396 pagini cuprinzând toate datele necesare despre parochiile și clerul întregii arhiepiscopiceze.

»Povești din satul nostru. — Dinn Maicii«. De Ioan Isaac. Editura foi populare »Răvașul« din Clușii. Tipografia »Carmen« Petru P. Barițiu Acesta este numărul 4 din întreprinderea literară ce apare sub titlul »Cărțile Săteanului român« și se vinde cu prețul bagatel de 10 bani. — Broșura are 16 pagini.

La administrația diarului »Răvașul« se află de vânzare 1, »Schițe din popor« de G. Stoica 10 fl. 2, »Pecatele noastre« de Petru Suciu 15 fl. 3, »Despre pecatele sătenilor« Căzanie populară de I. Roman 20 fl. 4, »Ce șile facem?« de Dr. Amos Frâncu. 20 fl. și 5, »Ursu Broina« povestire de Dr. E. Daianu, 30 fl.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 30 Iunie. Clubul dietal al deputaților naționaliști va ține ați la 4 ore p. m. o ședință, în care se va lua hotărâre definitivă în ces-tiunea prezentării unui proiect de adresă deosebit al partidului naționalităților.

Budapesta, 30 Iunie. O depeșă din Bucuresci spune: Guvernul român nu va pune în aplicare decisiunile luate în ultima sesiune contra Grecilor, în ce privește comerțul și navigațiunea în România, la 1 Iulie, când expiră convențiunea comercială și de navigațiune cu Grecia. Guvernul român și-a rezervat dreptul de a fixa un termen ulterior pentru acest scop. Această măsură împăciuitoare a guvernului român a făcut pretutindeni o bună impresie.

Berlin, 30 Iunie. Din Petersburg se anunță următoarele: S'a renunțat

la formarea unui cabinet compus din membrii consiliului imperiului. Președintele Dumei, Muromzew, a fost chemat la Peterhof, unde a fost primit erî de cătră țar și a conferit cu el despre formarea cabinetului. Lista cabinetului ministerial va fi, după cum se crede, următoarea: Muromzew președintele consiliului, Swow ministru de interne, Bielukow instrucțiune publică, Karawaew justiție, Ciwiriasew finanțe, Cofici răsboi și Ruhlow marină.

Berlin, 30 Iunie. La Petersburg lucrurile par a fi luat o schimbare spre mai bine. Noul cabinet se crede, că va inaugura o eră mai bună.

Constantinopol, 29 Iunie. Adunarea generală din Samos a telegrafat la 27 Iunie Portii, că s'a proclamat detronarea principelui Bithinos al Samosului pentru incapacitate și se cere numirea unui nou principe.

Petersburg, 29 Iunie. Monitorul publică decretul, fixând la 3 ani serviciul militar pentru infanterie și artilerie de câmp și la 4 ani pentru celelalte arme de la 7—16 ani pentru rezerva și la 5 ani pentru marină. Persoanele cari au anume grad de cultură, se vor bucura de reducerea stagiului de serviciu militar.

Petersburg, 29 Iunie. Un tribunal de război special a judecat cesiunea nesupuneri ofițerilor și soldaților din batalionul I. al regimentului Peobrajensky față de autoritatea superioară. În dorii zilei batalionul a fost desarmat și arestat. Orașul Medwet, unde batalionul va fi trimis, este același unde au fost ținuti prizonierii din războiul cu Japonia. Restul regimentului nu e solidar cu batalionul revoltat. Agitația e foarte mare, căci batalionul pedepsit a făcut serviciu de pază pe lângă țar, la palatul de iarnă. Din multe părți ale țării se anunță revolte militare.

Spectacolul Buffalo Bill Wild West și grupul călăreților celor mai temerari din lume, așa numiții Rough Rider își vor arăta arta lor la 14 și 15 Iulie în orașul nostru. După reprezentațiile din arena »Olympia« din Londra, colonelul Cody a făcut în Anglia un turneu de 28 săptămâni. După terminarea acestuia, membrii antreprizei s'au întors în patria lor, ca să petrecă iarna acolo. Anul trecut au venit erăși ca să facă un mare turneu în Franța. Reprezentațiile de 2 luni de pe câmpul lui Marte a avut un succes fără păreche. În actualul său turneu va visita cele mai multe orașe ale Austro-Ungariei și Germaniei. Colonelul Cody declară tot-odată, că în mod profesional nici-odată nu va mai veni în Europa. În timpul de mai mulți ani cât a fost director s'a produs cu spectacolele sale în capitalele lumii vechi și nouă. Spectacolele nu numai că au amuzat publicul, dér fie-care punct al programului a încântat pe asistenți și prin amintirile istorice. Întreg publicul, începând dela funcționarii superiori ai guvernului până la cel din urmă meseriaș, a admirat pe artiști. Este de învidiat calitatea lui de a nu amăgi nici-odată pe privitor, căci totdeauna și-a ținut promisiunile cari au susținut critica cea mai aspră.

Diracțiunea ne-a asigurat, că colonelul Cody se va prezenta la fie-care reprezentație și își va arăta exercițiile miraculoase de călărit și tir, cari au făcut celebru pe Buffalo Bill. De asemenea vor fi arătați cazacii, Arabii, Cubanii, gauchii, Japoniezii, cowboii și Indianii americani în exercițiile lor equestre. Privitorul va vedé cât de deosebit încalecă și călăreșce omenii în diferitele țări.

În spectacolul Wild West se vor arăta toate trăsăturile interesante ale vieții deșerturilor americane, ca: domesticirea bronșilor, un tren plin de emigranți, atacul Indianilor asupra unui farmer ce locuiesce într-o casă de lemn, prinderea cailor sălbatici cu lasso, dans pe spatelul calului, expres-ul pony, arătând transportul postal de altădată; afară de acestea o scenerie interesantă, bă-tălia fie lângă Little Big Horn, care arată măcelărirea completă a armatei americane trimisă sub comanda generalului Custer spre a înfrânge pe Indiani. Această expediție s'a sfârșit cu mărtașă dumanului temut de Indiani. Pielele roșii jocă casul acesta cu atâta însuflețire, cum obișnuiesc aceste triburi când sunt pe câmpul de război.

Sceneria această prezentă sistemul întrebuintat în războiele contra sălbaticilor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Corsete

— cele mai bune și moderne —
la B. Goldstein, Brașov strada Vămei 21.

PRIMĂRIA ORAȘULUI BUCUREȘCI.

Direcțiunea Comptabilității.

PUBLICAȚIUNE.

În virtutea autorizațiunii date prin legea promulgată la 5 Iunie 1906, cu decretul Regal No. 2366

PRIMĂRIA CAPITALEI

denunță prin prezentul avis și chiamă la plată prin anticipare pe
Ziua de 1 Noembrie 1906

tóte obligațiunile Împrumutului Comunal de Lei 16,000,000 5% din anul 1884, a cărui dobândă, prin legea din 8 Maiu 1895, a fost redusă la 4 1/2%.

Acastă denunțare cuprinde: 11,212 obligațiuni à 500 Lei și 2240 à 2,500 Lei, în valoare totală de Lei 11,206,000, aflate în circulațiune din Împrumutul menționat mai sus.

Obligațiunile chemate la plata anticipată vor înceta de a mai purta dobândă de la 1 Noembrie 1906.

Capitalul acestor obligațiuni se va plăti cu 500 și 2,500 Lei, după valoarea nominală a obligațiilor, în București la Banca Națională a României, și în Germania cu 400 și 2000 mărci, după valoarea lor nominală la următoarele bănci: la Berlin: la Direction der Disconto Gesellschaft și la Casa de Bancă S. Bleichroeder, iar la Frankfort pe Main la Sucursala Direcțiunei der Disconto-Gesellschaft din acel oraș.

Primar: **M. G. Cantacuzino.**

Director: **C. Mihălescu.**

PROSPECT.

IMPRUMUTUL ORAȘULUI BUCUREȘCI

De Lei 26,000,000 valoare nominală în obligațiuni 4%.

Din anul 1906.

În virtutea legii din 5 Iunie 1906, Comuna București emite un împrumut în valoare nominală de 26,000,000 în obligațiuni 4%. Acest împrumut este destinat la facerea de diferite lucrări de edilitate, precum și la plata prin anticipare a restului obligațiunilor Comunei București 5% rămase în circulațiune, emise în anul 1884, a căror dobândă, prin legea din 8 Maiu 1895, a fost redusă la 4 1/2%, precum și a restului împrumutului contractat la Casa de Depuneri în anul 1899 cu dobândă de 5 1/2% pe an, cari ambele reprezentau la 31 Martie 1906 o datorie de Lei 12,001,335 bani 65.

Împrumutul este garantat cu partea disponibilă din veniturile comunale, care nu este afectată la alte împrumuturi și cu privilegiu înaintea oricărei alte cheltuieli

Obligațiunile acestui împrumut sunt clasate printre fondurile publice române admise de Banca Națională a României și de Cassa de Depuneri, Consemnațiuni și Economie la toate operațiunile autorizate prin legile și statutele acestor instituțiuni

Nouile titluri sunt scutite de orice imposit prezente și viitor.

Plata cupónelor și a titlurilor eșite la sorți se va face la 1 Maiu și 1 Noembrie ale fie-cărui an la București, la Cassa Comunală și la Banca Națională a României, ert în alte orașe la Sucursalele și Agențele Băncii Naționale.

Amortisarea acestor obligațiuni se va face al pari în 100 semestre prin trageri la sorți, din șese în șese luni, cari vor avé loc la 1 Martie și la 1 Septembrie ale fie-cărui an.

Prima tragere se va face la 1 Martie 1907.

Numerile eșite la sorți se vor publica prin Monitorul Comunal, Monitorul Oficial și alte ziare.

Primar: **M. G. Cantacuzino.**

București, Iunie 1906.

Condițiuni de subscriere.

În baza prospectului de mai sus Banca Națională a României oferă în subscriere publică 26,000,000 Lei aur valoare nominală în obligațiuni 4% ale Orașului București din 1906.

Subscripțiunea se va face contra numerar și contra Obligațiuni Comunale din 1884 convertite în 4 1/2% în anul 1895 și chemate la plată prin anticipare.

Subscrierea va avé loc în ziua de

26 Iunie 1906.

Prețul emisiunii este fixat la **88 Lei pentru suta de Lei capital nominal**, plus dobândă de la 1 Maiu până la data vărsămintelor.

Poseorii de obligațiuni 4 1/2% din 1895 vor putea subscrie la acest împrumut cu obligațiunile lor prezentând aceste titluri în București la Banca Națională a României și în cele alte orașe, la Sucursalele și Agențele ei, chiar de la data aparițiunii acestei publicări până în ziua de 26 curent inclusiv.

Obligațiunile 4 1/2% trebuie să aibă toate cupónele lor neexigibile.

Subscriitorii în numerar vor depune în momentul subscrierii o cautiune de 5% din suma subscrișă în bani séu efecte publice admise de Bancă ca gagii pentru împrumuturi, după cursul țilei.

Subscrierile în obligațiuni 4 1/2% ale Comunei București din 1895 și subscrierile până la 15,000 Lei sunt ireductibile.

Indată după închiderea subscrierii, Banca va face repartițiunea anunțând'o prin publicări.

Vărsămintele la sumele atribuite se vor face în modul următor:

25% îndată după repartiție	20% la 15 Septembrie
15% la 15 Iulie	20% la 15 Octombrie.
20% la 15 August	

Contra acestor vărsămintे subscriitorii vor primi titluri provisorii de noi obligațiuni ale Comunei București 4% din 1906 pe deplin liberate, cari se vor preschimba în titluri definitive.

Epoca preschimbării titlurilor provisorii în titluri definitive se va anunța prin publicări speciale.

Subscriitorii în titluri de 4 1/2% vor primi în plus în numerar 1 leu 25 bani pentru fie-care obligațiune de 500 lei și 6 lei 25 bani pentru fie-care obligațiune de 2500 lei reprezentând diferența de dobândă între 4 1/2% și 4% pe timpul dela 1 Maiu 1906 până la 1 Noembrie 1906.

Sumele ce nu se vor puté remite subscriitorilor cu titluri de 4 1/2% în noi obligațiuni de 4%, se vor plăti în numerar.

Cautiunea de 5% uu va fi liberată decât după efectuarea tutulor vărsămintelor.

În cas când subscriitorul nu va efectua vărsămintele la timp, Banca Națională este în drept a vinde imediat, fără somațiune, punere în întârziere séu altă formalitate judecătorească, cautiunea séu titlurile atribuite spre a se acoperi de toate pagubele provenite din neefectuarea la timp a acestor vărsăminte.

Banca Națională a României.

București, Iunie 1906.

Numai 2 zile în Brașov

Sâmbătă în 14 și Duminecă în 15 Iulie st. n.

în Blumëna.

Țilnic 2 Reprezentații.

Reprezența de séră nu se deosebește întru nimic
de reprezentația de după améđi.

Locurile stau sub pânză înpermeabilă.

BUFFALO BILL'S WILD WEST



Congress of ROUGH RIDERS of the World

(Cei mai temerari călăreți din lume)

sub direcțiunea personală a lui

CODY W. F. Colonel (BUFFALO BILL)

BUFFALO BILL Puscaș măestru călare

în exercițiile sale admirabile de tir

pe cai în galop.

100 Indiani din America de Nord.

O scenerie mare în mai multe tablouri:

Bătălia de la „Little Big” „Horn” séu

Defensiva extremă a lui „Custer”.

Țilnic 2 Reprezentații ori cum va fi vremea.

După améđi la órele 2.

Séra la órele 8.

Deschiderea cassei la 1 și 7 óre.

Prețul locurilor la „BUFFALO BILL”

Locul I cor. 2. Loc numerotat 4 cor. Loc rezervat 5 cor.

Loc în lojă 8 cor.

Copii mai micí de 10 ani plătesc jumătate.

Bilete pentru locurile de 5 și 8 coróne
se vënd în țilele de reprezentații, începënd dela órele
9 a. m. la sucursala „Brassói Lapok” Strada Vămii 29.

În 13 Iulie la Sibiu.

În 16 Iulie la Sighișóra.